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ABSTRAKT  
Jednotný informačný systém hospodárskej mobilizácie zabezpečuje rozhodovací 

proces jednotlivých stupňov riadenia rezortu Ministerstva práce, sociálnych vecí 

a rodiny Slovenskej republiky pri riešení krízových situácií, umožňuje vzájomnú 

informovanosť o činnosti v Centre sústredeného sociálneho zabezpečenia jednotlivých 

subjektov.  

  

Kľúčové slová: sociálne zabezpečenie, subjekty hospodárskej mobilizácie, jednotný 

informačný systém hospodárskej mobilizácie  

 

   

ABSTRACT   
A uniform information system of mobilization provides decision-making process          

of the individual speed management sector of the Ministry of Labour, Social Affairs 

and Family of the Slovak republic in addressing a bad situation allows mutual 

information on activities in the Centre focused social security each of entity.              

  

Key words: social security, entities of economic mobilization, uniform information 
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ÚVOD 
 

V súčasnosti sa celosvetovo zaznamenáva takmer každý deň množstvo 

negatívnych javov. Slovenská republika nie je v tomto smere výnimkou. Za posledné 

roky dochádza na našom území k nárastu nešťastných udalostí, spojených                     

s hromadným postihnutím osôb. Po vzniku krízovej situácie vo väčšine prípadov 

zostáva množstvo obetí nešťastia, ktoré zasiahla krízová situácia a to priamo alebo 

nepriamo. 

 Nastáva otázka v súvislosti s budúcim životom obetí nešťastia, aby sa nedostali 

do krízovej životnej situácie, čo by prinieslo ďalšie následky. Vtedy je potrebná 

okamžitá pomoc na úrovni štátu, samosprávy, miestnej správy a iných organizácii 

sociálneho charakteru. Ak by sa vzniknutá situácia neriešila čo možno najskôr po 

vzniku krízového javu, dá sa s určitosťou predpokladať, že obete nešťastia a ich 

najbližší príbuzní, by sa bez pomoci zo strany štátu ocitli v krízovej situácii a to bez 

vlastného zavinenia. 

 

1 SOCIÁLNE ZABEZPEČENIE V KRÍZOVEJ SITUÁCII 
  

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len 

„ministerstvo“) je ústredný orgán štátnej správy, ktorý vykonáva pôsobnosť v oblasti 

sociálneho zabezpečenia. Zároveň je aj gestorom organizovania plnenia úloh sociálnej  

pomoci ľuďom zasiahnutým krízovou udalosťou. Ministerstvo je vrcholným riadiacim 

orgánom na riešenie krízovej situácie v oblasti sociálneho zabezpečenia.  

Vychádzajúc z úlohy krízového manažmentu v oblasti sociálneho zabezpečenia 

t.j. hľadať, vytvárať a prijímať opatrenia zamerané na odhaľovanie rizík a krízových 

javov v sociálnom systéme spoločnosti, na redukciu a elimináciu hrozieb, ktoré môžu 

narušiť sociálnu bezpečnosť, sociálnu stabilitu a súdržnosť jednotlivých prvkov 

spoločnosti, vytvorilo ministerstvo projekt na zabezpečenie pomoci osobám v období 

krízovej situácie pod názvom Centrum sústredeného sociálneho zabezpečenia (ďalej 

len „CSSZ“). 

Do kompetencie ministerstva v súlade s § 15 zákona č. 179/2011 Z. z. 

o hospodárskej mobilizácii a o zmene a doplnení zákona č. 387/2002 Z. z. o riadení 

štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších 

predpisov, patrí aj možnosť aktivizovať činnosť CSSZ, ak to situácia vyžaduje. 

V prípade vzniku krízovej situácie budú obete nešťastia potrebovať nielen 

psychologickú pomoc, ktorá by mala byť podľa možností okamžitá, ale taktiež budú 

potrebovať pomoc v oblasti sociálneho zabezpečenia, či už pri vybavovaní potrebných 

dokladov súvisiacich  s následným vyplácaním štátnej podpory a sociálnych dávok ako 

aj dávok sociálneho poistenia, so sociálnoprávnou ochranou osirelých detí. 

Krízová situácia  vyvoláva u zasiahnutých osôb celú radu špecifických 

potrieb.V prvom rade je to naplnenie základných potrieb, ako je ošetrenie a bezpečie 

a v následnej fáze prichádzajú potreby sociálneho charakteru spojené s naplňovaním 

psychosociálnych potrieb ľudí. Do doby ustanovenia CSSZ štát a jeho organizácie 

riešili  v sociálnej oblasti pomoc postihnutým občanom. Občan si však musel pomoc 

vyhľadávať sám a dožadovať plnenie zákonnej povinnosti štátom. 
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 Možnosťou zriadiť CSSZ štát ide za občanom a ponúka mu riešenia 

a náležitosti stanovené zákonom.  

CSSZ je miesto sústredeného pôsobenia inštitúcií poskytujúcich občanom 

sociálne zabezpečenie v období krízovej situácie. Je základným prvkom pri riešení 

sociálneho zabezpečenia v krízovej situácii. 

Rozhodujúcim faktorom pri riešení krízovej situácie je sústredená a rýchla 

pomoc postihnutým občanom  prostredníctvom CSSZ  s cieľom zabezpečiť sociálnu 

stabilitu v krízovej oblasti. 

Určený  subjekt  pracujúci  v CSSZ  organizuje  svoju  činnosť  tak,  aby  osoby   

zasiahnuté krízovou  situáciou,  pri ich  plnej  spolupráci, obdržali náležitosti  

vyplývajúce  zo zákona   do 30 dní od prvého kontaktu so zasiahnutou osobou. 

K podávaniu  informácií o  činnosti  v  CSSZ a o požiadavkách   na  nadriadené 

orgány  sa využíva   špecifický  modul   sociálne   zabezpečenie v  Jednotnom   

informačnom  systéme hospodárskej mobilizácie EPSIS. 

    Subjekty  určené do CSSZ majú jednotlivé povinnosti stanovené: zákonom                 

č. 179/2011 Z. z. o hospodárskej mobilizácii podľa § 15, § 17 ods. 6 a § 18 ods. 7, 

metodikou činnosti jednotlivých subjektov podieľajúcich sa na činnosti CSSZ, 

metodickým usmernením o zásadách činnosti, personálneho zloženia a materiálno-

technického vybavenia CSSZ. 

Kritéria pre aktivizáciu CSSZ sú: vznik krízovej situácie,  ktorá má za následok 

viac ako 10 zranených alebo zasiahnutých,  z ktorých sú minimálne traja v kritickom 

stave, evakuácia viac ako 50 osôb z postihnutej oblasti s dobou trvania viac ako 48 

hodín, vznik sociálnych konfliktov,  sociálnych nepokojov z dôvodov dlhodobej 

nezamestnanosti, sociálnej vylúčenosti, národnej, rasovej, náboženskej, názorovej 

a inej neznášanlivosti, hromadné prepustenie viac ako 50 osôb pri nedodržaní 

stanovených právnych noriem a postupov. 

K efektívnemu využitiu možností CSSZ  pri riešení sociálneho zabezpečenia 

občanov zasiahnutých krízovou situáciou  prispieva nezastupiteľným miestom 

Jednotný   informačný  systém hospodárskej mobilizácie EPSIS  a zvlášť jeho  

špecifický  modul    pre sociálne   zabezpečenie.  

 

2 JEDNOTNÝ INFORMAČNÝ SYSTÉM HOSPODÁRSKEJ 

MOBILIZÁCIE EPSIS 
 

Zabezpečuje rozhodovací proces jednotlivých stupňov riadenia rezortu 

ministerstva pri riešení krízových situácií, umožňuje vzájomnú informovanosť 

o činnosti v CSSZ jednotlivých subjektoch. Systém eviduje požiadavky 

od podriadených a zároveň umožňuje vyhodnocovanie ich plnenia.  

Moduly jednotného informačného systému hospodárskej mobilizácie EPSIS 

(ďalej len „JISHM EPSIS“) obsahujú spoločné moduly, modul pre riešenie pracovnej 

povinnosti a modul MPSVaR – riešenie krízovej situácie. Modul MPSVaR – riešenie 

krízovej situácie je tvorený podmodulmi: ÚO, ÚP, SP - riešenie KS, GIS – krízová 

situácia, GIS – prehľad dávok a poistenia. 

 V tomto module sa eviduje vzniknutá krízová situácia, na základe ktorej sa 

zriaďuje CSSZ. K jednej udalosti je možné vytvoriť viac CSSZ.  Zároveň sa definuje 

aj miesto činnosti CSSZ. Spravidla  ide o obec.  
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Modul nám umožňuje sledovať reálnu činnosť jednotlivých subjektov v CSSZ, 

prijímať informácie a vydávať spresňujúce pokyny k riešeniu vzniknutej situácie, 

evidovať prípadné požiadavky zo strany subjektov pracujúcich v CSSZ a sledovať 

spôsob riešenia týchto požiadaviek, ale aj archivovať všetky záznamy, ktoré sa 

do neho vložia. 

Súčasťou modulu je aj geografický informačný systém (ďalej len „GIS“),  ktorý 

nám umožňuje komplexný prehľad o činnosti jednotlivých subjektov v CSSZ.  

V GIS-e je zapracovaná územná pôsobnosť jednotlivých subjektov 

hospodárskej mobilizácie v pôsobnosti ministerstva, ktoré sa podieľajú na riešení 

krízovej situácie (obrázok 1). 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

Obrázok 1 GIS – zobrazenie zriadeného CSSZ 

 

Po vyrozumení subjektov, v ktorých pôsobnosti bolo CSSZ zriadené, si 

uvedený subjekt kliknutím na miesto činnosti CSSZ otvorí okno, v ktorom sa mu 

zobrazia všetky štatistické údaje, týkajúce sa sociálneho zloženia obyvateľstva 

v postihnutej oblasti ale aj počtu poberateľov rôznych sociálnych dávok, dávok štátnej 

podpory a dávok sociálneho poistenia v mieste vzniknutej krízovej situácie. Tieto 

údaje sú aktualizované na mesačnej báze a slúžia k rozhodovaniu predsedov krízového 

štábu pre prijatie opatrení k riešeniu krízovej situácie (viď obrázok 2 a obrázok 3). 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok 2 GIS – prehľad dávok a poistenia ÚP a SP 
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Obrázok 3 GIS – prehľad denného hlásenia 

 

V súčasnej dobe je možné konštatovať,  že modul MPSVaR - riešenie krízovej 

situácie spĺňa obsahové požiadavky a aktuálne sa rieši v spolupráci so systémovým 

integrátorom jeho kvalitatívne vylepšenie. 

 

3 NÁCVIKY ČINNOSTI V JEDNOTNOM INFORMAČNOM 

SYSTÉME HOSPODÁRSKEJ MOBILIZÁCIE EPSIS 
 

Skúsenosti poukazujú na fakt, že najväčšou prekážkou pri využívaní skutočne 

širokých možností JISHM EPSIS sú obavy z nového a nepoznaného. Preto 

ministerstvo začalo od septembra minulého roku organizovať s cieľom osvojenia si 

jednotlivých operácií tohto špecifického aplikačného programu subjektmi 

hospodárskej mobilizácie v pôsobnosti ministerstva nácviky činnosti v JISHM EPSIS .  

Za týmto účelom ministerstvo vypracovalo Metodiku činnosti subjektov 

hospodárskej mobilizácie v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny 

Slovenskej republiky  a Sociálnej poisťovne pre nácviky činnosti v JISHM EPSIS     

pri riešení krízových situácií  po aktivácii CSSZ. Sú v nej stanovené podrobnosti o 

organizácii činnosti subjektov hospodárskej mobilizácie počas nácviku. 

Pre nácvik je stanovený časový harmonogram tak, aby sa minimálne 1x 

mesačne zúčastnil nácviku každý subjekt hospodárskej mobilizácie  spolu so svojimi  

organizačnými zložkami. Nácvik   činnosti  v  JISHM  EPSIS  sa  vykonáva   

v  špecifickom   aplikačnom programe, sociálne zabezpečenie a v cvičnej verzii 

JISHM EPSIS. 

Poznatky z doterajšieho priebehu ukazujú, že ministerstvo zvolilo dobrú cestu 

k formovaniu vzťahu používateľov k tomuto nástroju pre riešenie krízovej situácie.    

Do budúcna ministerstvo plánuje zvýšiť kvalitu nácvikov spresnením obsahov 

jednotlivých hlásení a podávaných informácii a požiadaviek, ako aj na spôsob riešenia 

týchto požiadaviek zo strany nadriadených orgánov. 

 

ZÁVER 
 

Osoby, ktoré sú vystavené ťažkej životnej situácii, nájdu veľkú podporu            

v praktickej a psychickej pomoci prostredníctvom CSSZ, kde sú poskytované sociálne 

služby, sociálna pomoc, sociálne poradenstvo, prostredníctvom zodpovedajúcich 

inštitúcií. Vo včasnej podpore postihnutého obyvateľstva prostredníctvom CSSZ má 
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preto nezastupiteľné miesto JISHM  EPSIS, ktorý umožňuje ministerstvu rýchlu 

vzájomnú informovanosť, reakciu na požiadavky, vyhodnocovanie jednotlivých 

prijímaných opatrení na rôznych stupňoch riadenia pri riešení krízovej situácii v 

organizovaní sociálneho zabezpečenia. Preto ministerstvo bude hľadať spôsoby 

prehlbujúce ďalšie využitie JISHM  EPSIS v činnosti ministerstva.  
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